



发力新能源 增添新活力

从新能源汽车产业发展 看中国经济新动能

去年以来，新能源汽车的优秀表现成为中国车市的一抹亮色。

今年一季度，我国新能源汽车产销继续保持高速增长，产销量同比增长了102.7%和109.7%。中国新能源汽车迈向持续自主创新、展现品牌效应的新时期，大踏步跨入向高质量发展的崭新阶段。

新能源汽车产销保持高速增长，不仅带来了市场活力，更折射出中国经济蕴含的巨大潜力，将为中国经济注入新动能。

新能源汽车产业 驶入发展“快车道”

中国汽车工业协会数据显示，2018年我国新能源汽车产销保持较快增长，产销分别完成127.05万辆和125.62万辆，同比增长59.92%和61.74%。

据了解，北京、上海、山东、辽宁、浙江、湖南等地都在计划围绕新能源汽车产业打造世界级产业集群，规划建设集整车制造、研发、零部件、应用等产业链一体化的产业基地。

新能源汽车带动了造车“新势力”的蓬勃发展，一批互联网企业跨界造车也为我国汽车制造业注入了新鲜血液。今年上海国际车展上，琳琅满目的国产新能源汽车已稳居车展舞台“半壁江山”，中国新能源汽车从品牌、种类、功能和外观等方面不断刷新国人对以往中国制造的传统印象。

新能源汽车市场持续扩大，也得益于我国充电基础设施的不断完善和消费者对于新能源汽车的认可度提升。据中汽协统计，2019年1至4月，我国充电基础设施新增14.5万台，同比增加47.3%。

工业和信息化部运行监测协调局局长黄利斌说，目前，我国新能源汽车整车和关键零部件均取得长足进步，并已建立起较为完备的新能源汽车发展支持体系。依靠创新驱动，新能源汽车产业链加速提升，市场结构不断优化，消费热情逐步攀升。

新趋势催生市场新机遇

“中国新能源汽车已经驶入‘快车道’，正迎来更大规模的市场‘爆

发期’。”比亚迪汽车董事长王传福认为，新能源汽车市场的快速发展是中国协同推动高质量发展与生态环境保护的例证之一。

“汽车产业正在进入一百多年来最大的一场变局，因其涉及面之宽、影响范围之广，可以称其为‘汽车革命’。”电动汽车百人会理事长陈清泰认为，汽车电动化是新一轮汽车革命的序幕，汽车绿色化、网联化、智能化和共享化趋势将充分释放未来汽车经济潜力。

随着5G等技术的投入使用，带来的催化效应日益明显，加速了网联、智能化趋势与新能源汽车技术相融合。吉利汽车集团副总裁杨学良表示，下一阶段汽车新能源化和智能网联化将是吉利的重点发力方向。近年来，吉利对新能源汽车的投资累计超过300亿元，帝豪、领克系列多款自主新能源、网联智能汽车产品取得了良好的市场表现。

在深耕纯电动汽车的同时，中国车企也在不断探索氢燃料电池汽车技术。多年前，国内以北汽福田汽车为代表的本土车企已开始自主研发氢燃料电池新能源汽车。目前，福田汽车氢燃料电池客车已经发展到了第四代，技术和性能日趋成熟。

北汽福田汽车欧辉客车副总裁秦志东表示，随着氢燃料电池电堆等核心技术的提升、氢气制造成本降低和加氢站的逐步普及，氢燃料电池汽车将在不久的未来进入大众生活，有望成为汽车市场新的增长点。

陈清泰认为，汽车颠覆性变革的底层技术是可再生资源，是电动化、网联化、智能化、共享化的高度

融合，而这几个方面恰恰是我国近几年发展状况良好的新兴领域，有一定的比较优势。如果能把握好，将可创造新的机遇。

高质量发展 ○ 加速释放绿色新动能

汽车产业对中国工业具有提纲挈领的作用，“汽车类”消费更是我国居民生活的主要消费支出之一。

中国汽车产销量连续10年蝉联全球第一，本土汽车产业发展持续加速，助力出行机动化，极大拓展了人们经济活动的半径，也带动相关产业发展进步。

业内普遍认为，汽车产业经过多年中高速增长后，已进入结构调整、动力转换的新阶段。尽管去年以来我国传统燃油汽车产销量放缓，但汽车的产能并没有过剩。

“中国的千人汽车保有量还不到全球平均水平，与日本、韩国相比，相差两倍以上，中国的汽车市场还有不小的的增长空间。”陈清泰说。

在市场变局中，“危”和“机”往往同存。中国汽车工业协会原常务副会长董扬表示，中国汽车产业正面临着转型升级，提升科技创新能

力、推动高质量发展、深化改革开放、加快绿色发展将成为下一个阶段的产业重点。

加快科技创新，加速释放汽车绿色化、智能化发展新动能，这样的改变正在上演。

在湖南长沙的国家智能网联汽车检测区内，一辆辆“没有司机”的汽车在随车安全员的监管下，沿着预定的路线平稳通过红绿灯路口，变道、转弯……这是未来出行的雏形，也是汽车产业革命引领未来城市智慧变革的缩影。

“我国新能源汽车能快速发展，以前是政策驱动，现在已经转换为政策和市场的双驱动，这样能够推动实现汽车工业走向高质量发展。”比亚迪汽车销售有限公司总经理赵长江说。

黄利斌预测，今年我国新能源汽车产量可能超过150万辆，将通过驱动产学研协同创新、加快充电设施建设等举措推动新能源汽车高质量可持续发展。

业内专家认为，随着新能源汽车技术发展、节能减排政策的引导以及绿色消费理念逐渐深入人心，中国新能源汽车产业将为中国经济持续释放绿色新动能。

(据新华社电)

